

强军路上

走进西藏军区某边防团“高原戍边模范营”

扎根边关 守望万家灯火

本报记者 鲜 耿

雪域高原，群山耸立，座座哨所点缀其间。日前，记者走进被中央军委授予“高原戍边模范营”荣誉称号的西藏军区某边防团岗巴营。

岗巴，是“高原戍边模范营”官兵戍守的地方，藏语意为“雪山下的村庄”。诗意盎然的名字背后，是极端恶劣的自然环境。该营驻地平均海拔5100多米，含氧量不足平原地区的一半，最低气温零下40多摄氏度，每年8级以上大风要刮200多天，还有8个月之久的降雪期。

2月，这里虽然风雪依旧，但官兵的衣食住行娱等条件早已今非昔比，仍然不变的，是官兵们扎根边关、建功边防的坚定信念。

在世界屋脊搭建高标准营区

前往营区的路上，车轮碾着暗冰上下抖动，寒风裹着沙粒敲打车窗，放眼望去皆是雪峰，荒无人烟不见星绿。

车在山中行，路在云中绕。盘桓而上，车程一小时，一方一人多高的巨石，立在尽头。“5592观察哨”几个红色大字镌刻在这方戍边石上。

“到了！”驾驶员提醒道，记者准备下车，才发现车门打不开。

“老兵，车门是不是冻坏了？”
“你使劲推！”

原来，是强风的劲，硬顶着车门。在呼啸的狂风中，费劲推门下车，却发现想抬腿迈步，都不是易事。

一步步挪进营房，风停雪止，温暖如春。这个由保温板房组合而成的营区，呈“院落式”布置，中间还搭着阳光棚。坐下不多时，脚下感到热乎乎，弯腰摸地，没想到安装了地暖。

走进观察哨阵地大厅，许多石绘作品有序摆放着。这些石头上，官兵用心描绘着上哨、执勤、巡逻时的情景，也描绘着眼中的风景和曾经的故事。其中老排长阿旺罗布的故事令人动容。

一次执行任务，阿旺罗布在齐腰深的雪中一动不动观察数个小时，全身结满冰碴儿。“宁被冻死在雪地里，也不能动一下被发现。”阿旺罗布的话让战友深受感动。

最初“5592观察哨”，就是一堆石头垒起来的地窝子，战士们在冻土上搭几顶帐篷驻扎下来。对那时的艰苦，戍边近10年的哨长西热尼玛记忆深刻：白天，他顶风冒雪站岗执勤，只能靠煤炉御寒；夜晚，积雪太厚还得随时组织铲雪。

“现在的哨所，比我想象的样子还要好！”说起巨变，西热尼玛满眼欣喜。营区集装箱板房整体由钢材构成，里面填充保温泡沫，不但坚固保温，还具备良好的隔音效果，再也不用担心住所被风吹跑、被雪压垮。

前些年，哨所入冬后，大雪封山、交通不便、储存条件有限，新鲜蔬菜成为稀缺资源。在西热尼玛记忆里，刚上哨的第一个新年，冻得干瘪发黑的3个青椒就是年夜饭上的时蔬。

近年来，为进一步解决高原部队军需供给难题，西藏军区后勤部门创新物资供给模式，将时令果蔬直运边关哨所。

鱼香肉丝、剁椒鱼头、红烧狮子头……不大的餐桌上，摆满了来自五湖四海的菜肴。除了正常的直供渠道，哨所里的科技温室也为官兵餐桌添了不少新品。大家熟练掌握了生菜、上海青等蔬菜的无土栽培技术。如今，每月产出果蔬10余斤，草莓、黄瓜等新鲜果蔬更是官兵的“心头好”。战士们胃暖了，心里更暖了。

翻看哨所工作日志，这里年年都有新变化。2021年8月，千里电跨跨越雪山河谷修进哨所，电取暖器全面取代燃煤炉，随之而来

的影音设备、净水系统让官兵更添幸福感；2022年，保温阳光棚全面完工，官兵生活更舒适。西热尼玛说：“哨所旧貌换新颜，我们建功边防的信念越来越坚定！”

在生命禁区打造铁血边关

“我们种活了当地第一棵红柳。”岗巴营营长刘怀政介绍，1961年，一支英雄的中国人民解放军部队奉命进驻岗巴，在世界屋脊建起营地。60余年斗转星移，该营官兵就像红柳一样，深深扎根在雪山之巅。

“岗巴不大，环境艰苦，靠什么守得住？”刘怀政斩钉截铁地答：“精神和实力！”

一次率队巡逻，刘怀政在最前方探路，不慎踩破冰层，跌入冰窟，战友们刨雪破冰、生拉硬拽才将他从冰河中救出。

他全身多处被冰凌划破，鲜血直流。随队军医帮他简单包扎后，建议任务中止。可刘怀政却坚定地说：“巡逻不到点位，就是失职！”随后烤干衣服，和战友们继续跋涉，最终艰难到达点位。

“咱们营最让人动容的就是‘勇士鞋’。”岗巴营教导员蒋勇说，上世纪末，该营有两位战士在执行任务期间，腿部严重冻伤，不得不做了截肢手术。

后来，他俩的鞋被誉为“勇士鞋”，成为岗巴营的传家宝，放进营部荣誉室，激励着一代代戍边官兵。

去年一年，该营由营级主官带队完成巡逻执勤任务200余次，一道铁血长城，伫立边关。每年都有人婉拒换岗下山，人人喊响“扎根云端，坚守固防”的口号，彰显出岗巴营官兵的戍边决心。

营区里，一辆巡逻车引起记者的注意。“这是新配发的全地形巡逻车，动力足，厉害着呢！”潘塘边防连连长潘洪帅笑意满满。

“千里”巡逻半日还，这在以前简直不敢想象。”说起过去的巡逻境遇，这位16年军龄的连长打开话匣子，“那时候巡逻，清一色铁脚板，夏天一身泥水，冬天一件冰衣，高山峻岭、险象环生。”岗巴营的不少巡逻点位，海拔高、路况差，以前巡逻需要步行大半天，途中如果遭遇暴风雪，往返时间会更长。

“过去巡逻开卡车，一进砂石地，大家就很紧张，车快了风险高，慢了就可能陷车。”潘洪帅的话唤起驾驶员邵红志的难忘记忆。2021年冬，一次执行巡逻任务时赶上暴风雪，车辆“趴了窝”，战士们只能徒步前进。那天，队伍来回整整用了一天。

“现在跟以前大不相同了！”邵红志话锋一转，“上级配发了全地形巡逻车，巡逻时间缩短了、范围扩大了，只要任务需要，我们使命必达！”

据了解，这种巡逻车动力足、爬坡能力强，并装载有信息监控系统、集通信、侦察、监视等功能于一体，适用于雪地、山地、丛林等多种复杂地形。

与此同时，各类新型设备也让巡逻队伍能快速精准展开行动。巡逻途中，北斗终端手持机成为官兵的“方向盘”；到达点位，多功能摄像机成为检索搜索的“千里眼”……

“有了高科技助力，我们处置边情的效率大大提高。”查果拉哨所哨长左乔丹边说边领着记者走进哨所指挥室。指挥室里，高清显示屏实时显示监控画面。管段监控全时运转，可远距离监测动态目标并生成运动轨迹，遇到可疑情况及时报警。

“这些管段都在视频监控和雷达监测范围内，我们能随时洞察边境线上的风吹草动。”值班员雪松自豪地说。

某新型装备列装后，炮长吕玉寒和战友铆在车炮场，仅用1个多月就全面掌握新装备各项技战术性能，总结出一套高效的操作流程，在实弹射击考核中首发命中；中士贾益

国防视线

国防大学联合作战学院——

倾力打造沉浸式思政课堂

黄婉静 韩 丽

“怎能忘，在这片热土之上，一代代共产党人那浩然正气和耿耿灵魂……”一名教授正激昂地讲述着毛泽东和战友们“赶考”之路的故事。

寒风凛凛，冰天雪地，但联合作战大课堂中的讨论十分热烈。这是国防大学联合作战学院坚持红色资源赋能思政课的办学理念，打造的一堂沉浸式思政课。

这堂沉浸式思政课以党史军史的实景、实例为基础，辅以讲述、朗诵、唱歌、表

演等形式，拉直了课堂上的问号，穿透了认知上的迷雾，成为思想铸魂的“信念之旅”。

在以往传统的课堂上，教员在授课过程中经常发现学员无法沉浸其中，无法深刻感悟历史人物的坚定信念，甚至精心制作的课件与视频，却被学员们认为是换汤不换药。

“我们的学员年龄普遍偏大，大道理听得，多，要想让学员有更深刻的体会，就要让他们沉浸其中。”教授王顺凤结合自身从事政治工作教学多年的经历，分享了自己看



涛又根据天候、温度、湿度等变化采集更新射击数据，大大提高了射击精度。

近年来，该营在雪地步坦协同、装甲车雪地快速机动、高寒缺氧条件下保持体温体能、在雪地强光照射下的步兵炮兵精确射击等多个高原战法、保障法新课题训练上，取得了突破性进展。“刀尖子”式的官兵源源不断从“高原戍边模范营”走出去。如今，该营90%以上官兵取得专业认证，数百名官兵熟练掌握两种以上专业技能。

在民族地区谱写军民鱼水情

“您老身体还好吗？开春了家里的农活重不重？”

“身体还好，就是腿疼的老毛病时不时发作一次。”

“年后军医会到村里来巡诊，到时候给您好好瞧瞧。”

藏历新年前，岗巴营某连战士次仁旦塔来到确吉阿妈的家里，熟络地同老人拉起家常。

确吉阿妈一家与岗巴营的渊源，还要追溯到60多年前。

“以前常听妈妈讲起她小时候的悲惨遭遇，是解放军打开了她脚上沉重的枷锁，是共产党给了她对美好生活的希望。”回忆家史，确吉深情地讲述着，她的母亲拉吉还是“全国拥军模范”。

岗巴解放前夕，由于敌对势力的造谣蛊惑和欺骗，不少淳朴的藏族群众逃离岗巴，全县人口仅剩几十户。为此，岗巴营官兵认真学习贯彻党的民族政策、宗教政策，以严谨的作风纪律，大力开展群众工作，分牛羊、分田地、协助生产、修桥补路、治病救人……

拉吉看在眼里，广大群众也看在眼里，大家口耳相传，逃走的人们陆续回到家乡。不久后，她和乡亲们到连队走访，发现队伍里了好几个熟人面孔，忙问去向。战士们告知，每

起钢枪勇打胜仗的红军战士、背起药箱救死扶伤的卫生卫士、拿着相机穿梭战场的战地记者……一个个栩栩如生的人物跃然台上，观众好似身处历史长河中，引发了强烈的情感共鸣。

为了更深入提炼红色资源的精神内涵，王顺凤带领创排组到各地走访，查看实景、触摸实物、调查实情，声情并茂地为大家讲述每一段历史背后的故事。

在中高级联合作战指挥和参谋人才培养班中，这种开放式、沉浸式教学，比一板一眼的传统式教学更有吸引力。

“每一次阅读历史、学习政治理论，对我来说都是一次精神的洗礼。”一名学员在日记中写道：“这堂思政课让我深受震撼，我要像先辈一样初心不改、信仰如磐，始终保持‘赶考’的清醒和坚定，努力学战研战谋战，掌握联的‘密码’、胜的‘基因’，走好新时代的强军之路。”

金台点兵

近日，伴随着嘹亮的军乐声，中国海军第四十六批护航编队从广东湛江某军港解缆起航，赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务。甲板上，官兵整齐列队，精神抖擞，挥手告别。舰艇上，“挺进大洋展海军形象 不负使命显大国担当”的标语，道出了编队700余名任务官兵的心声。

15年多的时间里，中国海军共计派出46批护航编队远赴重洋执行护航任务。“我是中国海军护航编队，如需帮助，请在16频道呼叫我。”这条以中英两种语言播发的通告，每天在亚丁湾上空回响。一些国家的高商船可等上两三天，也要让中国军舰护航。

中国海军护航编队一次次破浪前行，给过往船只带来坚定的安全感，为保障国际重要贸易通道安全、维护世界和平稳定作出了重要贡献。这既是中国军队向世界传递和平与友谊的缩影，也是中国坚定不移走和平发展道路、维护人类共同福祉的生动例证。

《新时代的中国国防》白皮书明确，新时代中国军队的使命任务之一，就是“为促进世界和平与发展提供战略支撑”。中国军队越来越多地走上世界舞台，意味着世界多了一扇了解中国的窗口，多了一支维护和平发展的强大力量。

国土有界，大爱无疆。近年来，中国军队积极履行大国责任，向国际社会持续提供公共安全产品，赢得的赞誉越来越多；救死扶伤，海军和平方舟医院船怀仁扬帆，执行“和谐使命”医疗任务，诠释生命至上的情怀担当；守望相助，中国空军运—20飞机赴阿富汗、尼泊尔等国执行人道主义救援任务，为当地群众带来温暖和希望；捍卫和平，中国第二十六批赴刚果（金）维和部队全体官兵被授予联合国“和平勋章”，这是联合国表彰维和人员的最高荣誉……

从历史的长镜头来看，中国发展是属于全人类进步的伟大事业。中国对世界的贡献，从未像今天这样全面、深刻、长远；世界对中国的关注，也从从未像今天这样广泛、深切、聚焦。中华文明具有突出的和平性，中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。

铁肩担道义，执戈卫和平。中国军队将永远做和平之师、正义之师、文明之师，继续忠实践行人类命运共同体理念，积极履行大国军队国际责任，全面推进新时代国际军事合作，为国际社会提供更多公共安全产品，共同维护国际通道安全，合力应对恐怖主义、网络安全、重大自然灾害等全球性挑战，努力为建设持久和平、普遍安全的美好世界作贡献。

基层通信

当好战士成才的引路人

李东红

年初以来，武警北京总队执勤第十支队持续开展“用‘三种眼光’管好部队带好兵”实践活动，教育干部骨干用好信任、欣赏、发展三种眼光看待官兵，将基层抓建与带兵育人工作有机结合起来，围绕新时代带兵育人的特点规律，全域发力、多维塑造，让官兵有目标、有奔头、有干劲。

部队的发展建设离不开高素质军事人才的支撑。一线带兵人要当好官兵成才的引路人，帮助他们校正人生航向，树立崇高理想。有的战士入伍之前沉迷网络，对未来没有清晰规划。面对这样的战士，广大带兵人要用信任的眼光、欣赏的眼光、发展的眼光，帮助他们做好人生规划。比如，通过开展读书活动强化使命信仰，组建兴趣小组培养兴趣爱好，引导帮助官兵积极主动学理论、精专业、强技能。

官兵的成长成才既要靠目标牵引，更要靠组织培养。一线带兵人必须当好领航员、辅导员、服务员，在带兵上多想办法，在树人上多下功夫，激活基层全面建设的这池“春水”，汇聚起实现强军目标的强大力量。

(作者单位：武警北京总队执勤第十支队)

激发官兵创先争优热情

孙贻柱

一段时间以来，全军广泛开展争创“四铁”先进单位、争当“四有”优秀个人活动，在铁心向党、为战打赢、矢志强军的实践中，涌现出一大批先进典型。“双争”评比活动也成为新时代引领基层奋进强军新征程、激励官兵立足战位建新功的重要载体和有力抓手。

如何进一步提高“双争”评比活动实效，激发广大基层官兵创先争优的热情？实践中，我们重点从“长期看一贯表现、短期比现实贡献”两个方面，对评比活动进行了细化。一方面我们明确评定标准，划分评比阶段，结合基层单位和官兵日常工作实际，区分明确了好、中、一般3个层次标准，同时将官兵年度、季度表现情况，进一步细分到周和月，让个人干有目标、官兵比有标准、组织评有依据。另一方面，我们端正评比导向，以“月评六星”“年度晒成绩单”等活动为载体，及时把官兵各阶段的日常表现和工作成绩进行对比、总结、讲评。

实践证明，只有充分调动广大官兵的积极性、创造性，才能不断凝聚起大家投身强军实践的满腔热情和强大力量。

(作者单位：武警天津总队执勤第三支队)

铁肩担道义 执戈卫和平

李龙伊